

задлъжиѣли, и защо-то исплацаване-то на данъци-ты и лихвы-ты на селскый-тъ дългъ ся искаше отъ имотны-ты, зато тѣ всички най-много выкахъ и ся сърдахъ.

Въобще селяне-ти Златарчяне бѣхъ въ едностайнж-свадж и раздорицъ единъ противъ другый. Единъ другъ ся не вѣрвахъ; единъ другъ ся нападахъ, хокахъ и псувахъ. Тука нѣмаше никаква вѣрность, никакво повѣреніе, а само измама и лъжя. Сиромаси-ти завиждахъ на богаты-ты, богаты-ты гиѣтѣхъ и мжчяхъ сиромасы-ты. Богати-ти въ заеманіе пары съвсѣмъ безчовѣчно постъпвахъ: зимахъ лихвъ по пятнадесять, двадесять и двадесять и пять на стотѣхъ, безъ дагы грызѣше за това ни най-малко ни хна-та христіанска свѣсть. А пжкъ сиромаси-ти си отмѣствяхъ на богаты-ты, както що струвать злодѣйци-ти: наврѣждахъ имъ дръвета-та и посѣвы-ты по градины-ты и лозя-та, крадѣхъ имъ добытка, овощкы-ты и всичко, що имъ паднаше на ржкъ. Тука не можаше да ся ослони нѣкой на думъ и клятвъ. И между ступанинъ и ступанкъ вѣрѣше ножъ и кръвъ. Дѣтца-та вслкой день това глядахъ, и нищо добро не учяхъ.

При таквж очевидж бѣдж, при всичко нѣманіе пары да ся посрѣщне и най-нуждно-то, пакъ ся незимахъ никаквы мѣрки за оправж, освѣнь оплакваніе отъ Правительство-то, отъ главатарство-то и лоше-то врѣмя. Работа-та не вѣрѣше както трѣбваше. По-имотни-ти, ако излѣзвахъ по нѣкога, и то твърдѣ късно, на нивж-тж и пакъ вечеръ прѣди говедата ся вѣрѣцахъ, защо-то казваха: „слава Богу! пакъ сме имотни.“ А сиромаси-ти и надничаре-ти, чясто стояхъ съ кръстосаны ржцѣ прѣдъ работж-тж, и единъ другъ ся глядахъ и си говоряхъ: „та и ные не сме говеда и, не трѣбва ли почивка?“

Кога дойдѣше Недѣля, тогыва за чудо! у всякого пары звѣнкатъ да ся поразвесели въ кръчмж-тж при вино-то и ракъж-тж. Тогыва всякой выкаше: „още еднж окъ налея тука!“ Така ся погльщаше въ гърло-то цѣла седмична печяла, а много пакти си трупаше и дългъ. Между това и прѣзь недѣлж-тж кръчма-та не остояше праздна, защо-то хора-та не можяхъ да търпятъ да имъ прѣсѣхва гърло-то, а жена-та и дѣтца-та нека гладувать и сухувать у дома. Ако ся прихваняхъ въ кѣлци отъ негдѣ парицы, то си памѣрвахъ мѣсто-то за кахвенце, шкерець и другы таквы гжзоугодицы. Тѣ